

НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 36 (6996) СУББОТА, 28 марта 1992 года. Цена 7 коп.

Мы вас благодарим

В тяжелом финансовом положении оказалась сегодня районная газета и в связи с безудержным ростом цен на все и вся судьба ее просто не предсказуема. В этой ситуации редакция обратилась за советом и помощью к своим читателям и с благодарностью сообщает, что среди них много неравнодушных к судьбе районки, настоящих друзей районной печати. Мы получили много предложений по оказанию помощи, а на днях в редакцию зашла председатель женсовета Д. Самар-Назаргулова, заведующая клубом Миньяма Мухаметьянова, которая принесла деньги, собранные в помощь районной газете пенсионерами деревни. Невозможно найти самых теплых слов благодарности в адрес этих пожилых людей, отдавших на благо общего дела скромные, но очень необходимые для газеты, деньги из своих и без того не высоких пенсий. Вот их имена: 30 рублей внесла Салима Юнусова, по 25 рублей — Гагау и Миняфа Музафаровы, Халима Юнусова, Набира Юнусова, Нагима Тлявгулова, Габида Мухаметьянова, Мухаметьян и Бибижан Казакбаевы, Мубина Исканьярова, по 15 рублей — Суфия Назаргулова, Ляля Давлеткильдина, Гайша Юнусова, 12 рублей — Халима Билалова, по 10 рублей — Шагида Сайфуллина, Карима и Сальмам Шарипова, Халима Назаргулова, Нагима Яраткулова, Фания Назарова, Роза Юнусова, Канфа Шарипова, Мухит Тувалбаева, 6 рублей — Хадия Исканьярова. Сами организаторы сбора средств М. Мухаметьянова и Ф. Шарипова внесли 25 и 11 рублей. Всего вклад пенсионеров д. С-Назаргулово в дело дальнейшего функционирования районки — 410 рублей!

Редакция газеты безгранично благодарна им за поддержку, проявленное уважение к своей газете и желает всем самого наилучшего в этой нелегкой жизни. С таким народом мы преодолеем любые невзгоды, только внутренний неприятель, хотя бы, не вредил.

На сельских стройках

Трудно, но строимся

Несмотря на всеобщие трудности, в совхозе «Хайбуллинский» не останавливается строительство объектов силами арендного строительного управления № 4 (АСУ-4) треста «Башмедстрой».

В одной из бригад трудятся всего 10 человек (бригадир С. И. Пустошинский). В прошлом году они ввели в эксплуатацию промбазу, два двухквартирных жилых дома, а сегодня строители все силы прилагают к сокращению срока ввода новой поликлиники в совхозе.

— Если раньше заранее знали и заказывали необходимые строительные материалы, то сегодня приходится строить из того, что есть, — говорит прораб АСУ-4 Насим Сакмаров. — Материалы возим из Сибайского железобетонного завода, кирпич — из г. Мелеуза. Цены, конечно, высокие: один кирпич стоит 5,3 рубля, плита, в зависимости от длины, по 3 тысячи рублей. Но что поделаешь, в такие условия нас поставил рынок...

На каждый месяц запланировано бригадой выполнять строительномонтажных работ на 76 тысяч рублей (в старых ценах). Строители стараются, хотя и с трудностями, ежемесячно выполнять намеченное. Неплохо трудятся в бригаде рабочие А. Файзуллин, Ю. Буновский, Х. Хамитов, З. Нуретдинова, о которых можно услышать только добрые слова.

Бригада сегодня все силы сконцентрировала на строительстве поликлиники, а дирекция совхоза всегда готова оказать помощь. Главная задача — сдать так нужный для тружеников совхоза объект уже в этом году. Пришлось приостановить строительство жилья, ибо у совхоза не хватает средств.

Прораб АСУ-4 уверен, что при сегодняшнем темпе строительства, всесторонней помощи хозяйства поликлиника будет сдана в срок. Строители запланировали также заложить фундамент под строительство здания школы и детского сада в д. Абдулнасырово.

З. АБЛЮЗИНА, общ. корр.

Заботы земледельцев

Механизаторы готовятся

Зима все еще пытается цепко хвататься за свои права. По ночам температура падает резко вниз, по утрам дневные лужи прихватываются морозцем, снег тверд как камень. Но в Центральном отделении предприятия «Акъярское» часть механизаторов уже несколько дней, как приступили к откалыванию из-под снега сельхозинвентаря, приведению в надлежащий порядок его перед посевными работами. Бригадир Тулибаев Насырьян-агай, как старый и опытный механизатор, сетует на то, что после посевных работ агрегаты ставят на хранение неважно, не дают возможности механизаторам провести техническую профилактику, переводят их на другие работы. Но и сейчас есть уверенность, что все, зависящее от работников отделения, к началу весенне-полевых работ будет сделано. Как бы хозяйство не называли — колхоз или совхоз, сев надо провести, и надлежащим образом.

Несмотря на прекращение потока поступлений сельхозмашин от городской промышленности, в хозяйстве не унывают. Бригадир Н. Тулибаев

привел ряд цифр, подтверждающих, что местные умельцы не сидят сложа руки. Переделаны 5 сцепок и их поставили на «резину». Неплохое усовершенствование — теперь отпадает нужда лезть по ним с масляной и т. д. Подготовлены сельки — всего будет четыре агрегата по четыре сеялки. Есть и резервные варианты. Плохо обстоит дело с запчастями к культиваторам. Изыскивают возможности на месте. Большинство тракторов уже на выходе из ремонтной мастерской. Ряд больших тракторов (К-700) ремонтируются в РТП «Сельхозтехника».

В общем, считает Н. Тулибаев, подготовительные работы займут небольшое время. Заботы, в основном, связаны с мыслями, как восполнить дефицит запчастей, к тем же плугам. Плоскорезов на нашу почву надолго не хватает. Нужны хорошие плуги. А год на год не приходится. В 1990 году земля хорошо поддавалась обработке. А в 1991 году в ходе подема зяби высохшая земля выворачивалась глыбами, плуги часто выходили из строя. Но, в целом, среди земледельцев

настроение бодрое. Весна вступает в свои права. Люди обязаны сделать все от них зависящее, чтобы земля смогла дать урожай.

И. НАСЫРОВ.

НА СНИМKE: механизаторы Центрального отделения предприятия «Акъярское» за работой.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Весенний педсовет

В Акъярской средней школе № 2 состоялась весенняя педагогическая конференция учителей района. С докладом «Российское образование в переходный период и концепция национальных школ Башкортостана» выступила заведующая РОНО Н. Х. Тукбаева.

В обсуждении доклада приняли участие директоры Бурибаевской средней школы № 1 М. А. Владимирова, Целинной — Ю. Д. Сиражетдинов, Манакской — З. Х. Ишемгулов, Самарской — Р. И. Арсланов, учительница начальных классов Бурибаевской школы № 1 Р. М. Буляк-ва, инспектор РОНО по дошкольным учреждениям Л. А. Казаккулова, заместитель председателя райсовета Ф. Г. Султангузин.

В постановлении конференции решено при-

нять за основу концепцию национальных школ Башкортостана; на основе базового учебного плана, с учетом национального состава, создавать многокомпонентные учебные планы; вести работу по обновлению содержания образования; изучить и предложить педагогическим коллективам создавать в районе альтернативные учебные заведения (школы-гимназии и т. д.), рассмотреть вопрос их финансирования.

В детских дошкольных учреждениях продолжить воспитание и обучение с учетом национальной культуры, родного языка, народного творчества и обычаев. Рекомендовано педагогическим коллективам вести обучение по плану башкирской школы, углубленно изучать также русский язык и обучать детей небашкирской национальности языку автономной республики.

ПЕРЕХОД НА «ЛЕТНЕЕ» ВРЕМЯ

Москва, 5 марта (ИТАР — ТАСС). Российский Госстандарт сообщает, что с 29 марта по 27 сентября 1992 года в нашей стране вводится «летнее вре-

мя». По случаю этого на всей территории Российской Федерации 29 марта в 2 часа ночи стрелки часов будут переведены на один час вперед.

Животноводство: проблемы, поиски

Трудности позади

В тяжелейших условиях пришлось проводить зимовку скота в колхозе имени Калинина. Практически, все корма кроме сена, приходилось завозить со стороны, а как это трудоемко стоило в наше время, и гадать не стоит. Было очень трудно. И, тем не менее, колхозники сумели сохранить общественный скот, не пустили его под нож.

С каждым днем становится все теплее, постепенно сходит снег, не так уж и далеко до первой травы. Однако до начала летне-пастбищного периода есть время. Сумеют ли его преодолеть животноводы колхоза?

— Теперь можно с уверенностью сказать, что трудности позади, — ответил председатель правления колхоза Х. Н. Давлетбердин. — Оставшиеся несколько недель зимовки проведем благополуч-

но. Сейчас имеем достаточный запас соломы, которую завозили на протяжении всей зимы из колхоза «Салават» Мелеузовского района. То, что завезли, нам хватит, думаем, даже, что останется. Завезли и комбикорма дней на 15. Сейчас завершаем завоз силоса из колхоза «Новый путь», где хорошо поняли наши проблемы и пошли навстречу.

Добрые слова хочется сказать в адрес рядовых животноводов. Несмотря на такие трудности они не только сохранили скот, но и добились неплохих результатов. Сейчас от каждой фуражной коровы надаиваем в среднем по 4,5 килограмма молока в день. Доярки Переволочанской бригады надаивают в день от коровы 5,2 — 5,5 килограмма молока. Продолжается отел,

уже отелилось около 80 процентов коров. Телята попадают сразу в надежные руки. В Переволочанской бригаде телятница Тансылу Италмасова со своим мужем Ягафаром в феврале добились 1327 граммов среднесуточного привеса каждого теленка. Неплохой результат будет и в марте. Хороших привесов добиваются телятницы Байгуссаровской бригады Расия Билалова и Салима Ягафарова. До 500 — 650 граммов среднесуточного привеса каждого бычка на откорме получают сютники Гафурьян Хабибуллин и Зуфар Атанов. Хорошие результаты труда также у Альфии Кульсинбаевой и Киньябики Юламановой. На таких животноводов можно положиться, они не подведут. Благодаря таким колхозникам и трудности преодолимы.

Записал В. АБДРАХМАНОВ.

ДОСАДНАЯ ОШИБКА

В районной газете от 17 марта текущего года № 31 на первой странице была помещена фото-

графия. К великому сожалению, в подтекстовку к ней вкралась досадная ошибка. На фотогра-

фии изображен не Байгузин Хакимьян, как было указано, а Байгурин Ханым Иксанович. Редакция приносит свои извинения Ханиму.

Молодежь: проблема, поиск

21 МАРТА сего года в зале заседаний районного Совета народных депутатов состоялась встреча выпускников в средних школах с руководителями района.

В ходе встречи перед собравшимися выступили М. Х. Шагиев — глава администрации района, Н. Х. Тукбаева — заведующая районом, Ф. Г. Ишмилдин — директор СПТУ-110, Ф. С. Ишмаев — заместитель главы района Центральной районной больницы, Ф. Г. Шайхисламов — заместитель начальника РОВД, Ю. А. Голубурдин — военный комиссар района, С. Г. Абдуллин — заведующий отделом кадров районо и Ш. М. Байгускаров — заведующий отделом по делам молодежи исполкома райсовета.

Надо сказать, что эта встреча, пожалуй, высветила главное — немалую озабоченность районных властей о судьбах молодого поколения, совсем еще юной молодежи, только окончившей школу и, как говорится, стоящей на пороге своей дальнейшей жизни. Хорошо, если ты уже определился в своих планах и намерен твердо

и планомерно претворять их в реальную действительность. А если еще нет? По крайней мере здесь и была сделана попытка помочь выпускникам более ясно разобраться в делах и проблемах района, трудностях и требующихся рабочих кадрах. Не секрет, что отношение к нашему району со стороны республиканских властей, говорил в своем выступлении М. Х. Шагиев, глава администрации района, в совсем недалекие годы было весьма прохладное. Отсюда и прямое следствие того, что социальное развитие района оказалось слишком уж запущенное. Но анализируя все сферы жизнедеятельности нашего района в производстве хлеба, в животноводстве, в области полезных ископаемых, экологической обстановке наглядно видишь, что самое главное у нас есть замечательные люди, которые на всех участках работы продолжают честно и самоотверженно трудиться. А на социальные программы сейчас выделяются немалые суммы из госбюджета. Поэтому ведется строительство до-

рог, домов, электроотопления, газопровода, водопровода, орошаемых источников и так далее. Обращаясь непосредственно к выпускникам, М. Х. Шагиев подметил, что в районе нет значащих специалистов в сфере газификации, водоснабжения, гидромелиорации, требуются тактовые в животноводстве и других. Перспектива района хорошая, но ее должны осуществлять в жизни грамотные и знающие свое дело специа-

листы, которые и сидят в этом зале. Не вдаваясь в подробности последующих выступлений, легко можно заметить, что все они были направлены на заинтересованность выпускников в повседневности трудовых будней тех профессий, представленных здесь и в небольшом спектре руководителей. Остается только надеяться, что все они были внимательно выслушаны и, может быть, действительно, заставили кого-ни-

будь серьезно задуматься о своей будущей специальности. Тем более здесь было ясно понятно, что район не собирается оставлять без внимания свою молодежь, пожелавшую после обучения необходимым специалистом потрудиться на его благо. Ведь как верно, все-таки, звучали слова заведующей районом Н. Х. Тукбаевой о решении многих изданных назревших проблем — о создании в районе творческого потенциала. А

это же все сидящие сегодня в зале.

После окончания официальной части, выпускникам было предложено за счет районного Совета в течение двух дней прослушать лекции, приглашенного специально для этих целей кандидата медицинских наук, врача — психотерапевта М. К. Каримова.

НА СНИМКЕ: учащиеся Новозирганской, Ивановской и Степновской средних школ перед началом встречи.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



НОВАЯ ПАРТИЯ

25 марта в с. Акъяр состоялось районное собрание социалистической партии Башкирии (коммунистов), на котором присутствовали бывшие члены КПСС и сочувствующие партии Ленина. Всего присутствовало 85 человек.

На собрании были рассмотрены вопросы «О текущем моменте», с докладом выступил Ш. М. Байгускаров, член партии. В прениях по докладу выступили У. А. Бикбов — представитель организации из колхоза имени Калнинина, А. Н. Малимонов, директор совхоза «Маланский», Д. И. Потанцев, ветеран войны и труда Бурибаевского рудоуправления, А. П. Сабин, председатель районного совета ветеранов войны и труда, В. И. Славцева, учительница Новозирганской средней школы, Р. Н. Кудояров, председатель райкома союза работников АПКО.

В принятом постановлении, исходя из выступлений в прениях, главным было подчеркнуто — создать на базе бывшей районной коммунистической партии — социалистической, так как, сегодня таковая в Башкирии не создана и не зарегистрирована. Такая

партия должна быть создана, но без повторения тех ошибок, которые были ранее в КПСС, где бывшие ее лидеры предали партию и ее идеи. Задача текущего момента состоит в том, чтобы на местах создавать первичные партийные организации на базе коммунистических, но добровольно и не форсированным путем, а заботиться о качестве, быть в гуще народа, своевременно препятствовать дальнейшему распаду общественного производства, быть застрельщиком в трудовом соперничестве, бороться за дисциплину труда, благосостояние людей. На районном собрании избран руководящий орган — районный политический Совет с 21 членами. Было избрано правление политсовета из пяти человек. Председателем правления политсовета избран Ш. М. Байгускаров, заместителем председателем Р. М. Арсланса, Д. М. Рыбаков, членами А. Н. Малимонов, У. А. Бикбов. Избраны делегаты на II съезд СПБ в составе Р. М. Арсланова, Ш. М. Байгускарова, У. А. Бикбова, А. Р. Кусянова, А. Н. Малимонова. Съезд намечен на 28 марта сего года в г. Уфе.

ВОРУЮТ СВОЕ

Нередко случаи воровства кормов для общественного скота случаются среди животноводов в совхозе «Хайбуллинский». А последствием для любителей легкой наживы печальны — они предстают перед товарищеским судом.

В октябре прошлого года товарищеский суд под председательством Г. Бебнадзе рассмотрел дело животновода В. Балакина и работника РСУ А. Пустошинского. Эти двое, взломав дверь, проникли в фуражный сизд и похитили 3 центнера

дробленки, за что виновные были возмещены были нанесенный ущерб, нанесенный совхозу, и уплатить штраф по 50 рублей каждый.

Фуражир кормового двора Центрального отделения И. И. Тначев решил откормить свой личный скот. И зная, что главный контроль за нормами на кормовом дворе, стал на путь хищения. И непонятно, как этот «штрафик» товарищеского суда, все еще работает на этой должности. Может и сдерживает этот покойный человек свое обещание — больше

Наши консультации

ПРИ отсутствии документов, подтверждающих трудовой стаж, и невозможности их получения в связи с военными действиями, стихийными бедствиями (пожар, наводнение, землетрясение и др.), авариями, катастрофами или другими чрезвычайными ситуациями, стаж работы в качестве рабочего, служащего, члена колхоза или другого кооперативного предприятия (организации); иной работы, на которой работник; не будучи рабочим или служащим, подлежал государственному социальному страхованию (кроме работы у отдельных граждан); работы (службы) в организованной охране, в орга-

нах специальной связи или горноспасательной части, независимо от ее характера, в т. ч. дающих право на пенсию на льготных условиях и за выслугу лет, устанавливается на основании показаний двух и более

Подтверждение стажа

свидетелей, знающих заявителя по совместной работе на одном предприятии, в учреждении, организации, колхозе или одной системе. В таком же порядке свидетельскими показаниями подтверждается

время проживания граждан из числа народностей, насильственно выселенных из мест постоянного проживания в 20—30—40—50 годы, а также время работы в колхозе до 1965 года в случаях, когда невозможно получить документы об имеющемся стаже работы независимо от причин от-

мерских (крестьянских) хозяйствах, на условиях индивидуальной трудовой деятельности показаниями не подтверждаются. При наличии документов об общем трудовом стаже характер работы, дающий право на пенсию на льготных условиях и за выслугу лет, по свидетельским показаниям не устанавливается. Стаж работы, установленный по свидетельским показаниям, учитывается как при определении права на пенсию, так и при исчислении ее размера в зависимости от продолжительности трудовой деятельности. М. КАРИМОВА, заведующая отделом соцобеспечения.

Награда вручена матери

В Давлекановский военный комиссариат поступил Указ Президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина о награждении участника афганских событий Куянецова Александра Владимировича (посмертно) орденом Красной Звезды. Гвардеец — десантник Александр Куянецов погиб в апреле 1982 года. И медали «За отвагу» теперь вот прибавился орден высшей воинской доблести.

Награду вручила матери солдата Агафоновой Ольге Никаноровне, проживающей в маленькой деревушке Филипповка. При вручении ордена присутствовали председатель колхоза «Правда» Р. Р. Муллазяли и председатель Кадрыгудевского Совета, бывший «афганец» Р. Х. Мустаев. Руководители колхоза и местная власть делают все возможное для поддержки матери солдата.

не воровать, однако того доверия уже нет. 200 рублей штрафа заплатил животновод Г. Ягафаров.

Случаются кражи и в Комсомольском отделении совхоза. Именно воровство — причина привлечения к суду животноводов Рамиля Куватова, Рамиля Нургаллина, Расуля Алибаева, Хаммата Алибаева, Ахметьяна Алибаева. На каждого из них был наложен штраф в 100 рублей.

В начале зимовки скота ответственные за контроль работники были ознакомлены с решением дирекции совхоза. Од-

нако их безответственность открыла широкую дорогу хищениям. Конечно, пойманные воры не остаются безнаказанными. И прав участковый инспектор милиции Р. Аманбаев, сказавший: «К тем, кто ворует, творит беспорядок, необходимо применять самые строгие законы. Отделавшийся только штрафом нарушитель, вряд ли, сойдет с этого пути».

Трудно понять таких животноводов, которые в нынешний год бескорытно занимаются хищением кормов. Остановитесь! Не чужое воруете, а свое! З. АБЛЮЗИНА.

Нам пишут

Поддержите „Аманат“

Нас очень взволновала публикация в газете «Ишлек» от 5 марта 1992 года о журнале «Аманат» (бывший «Пионер»). Из нее узнали, что журнал сегодня нуждается в помощи и сильно переживаем за него. Дело в том, что для того, чтобы журнал выпускался, нужна бумага, а чтобы купить эту бумагу — деньги. Кроме того, значительно возросли цены на краску, типографские, экспедиционные и почтовые услуги. Чтобы как-то выжить в этих условиях, редакция журнала пришлось последние четыре номера за 1991 год выпускать попарно. Подписная цена повысилась до 15 рублей за год, но это не выход, поэтому редакция обратилась за помощью к своим читателям, руководителям предприятий, банков республики. Если бы рядом с нами не было старших, понимающих наше состояние и готовых в любое время оказать помощь, то нам было бы вообще невыносимо. В помощь журналу председатель

Таналыкского сельского Совета В. С. Исханов выделил некоторую сумму денег. Он понял нас с полуслова. Мы тоже решили не оставаться в стороне. Члены фольклорного кружка (руководитель Г. Т. Ильясова) выступили с концертной программой перед жителями деревни Мамбетово. В концерте приняли участие как учителя, так и родители. Таким образом, собранная выручка с концерта и выделенные деньги сельским Советом перечислены на счет журнала «Аманат». Мы, учащиеся Таштугайской неполной средней школы, обращаемся ко всем читателям газеты с предложением оказать посильную помощь журналу. Деньги нужно перечислить по адресу: г. Уфа-52, расчетный счет 2609918, МФО 105013, Коммерческий банк социального развития «Социнвестбанк». Для редакции журнала «Аманат». А. КАШАПОВА, учащаяся VII класса.

Реформа в действии

Проблемы образования

ПЕРВЫЙ „ЛУЧ“

Вот и на нашей Хайбуллинской земле начали появляться первые крестьянские хозяйства. Многие в районе подумывают об этом, но далеко не каждый решает сделать этот шаг. Действительно, заманчиво иметь свой участок пашни в несколько гектаров, свою технику, выращивать на собственной земле то, что хочется и реализовывать выращенную продукцию на свое усмотрение. Однако страшно хаос, царящий в стране, ценовой беспредел как на продукты питания, так и на промышленные товары, в том числе на сельскохозяйственные и уло технику. Сумеет ли выжить в такой тяжелой обстановке смельчак, взявшийся работать отдельно, вне коллектива? Вопрос трудноразрешимый, но вот Сергей Федорович Игнатьев из колхоза «Красный доброволец» рискнул и подал заявление о создании крестьянского хозяйства «Луч». На днях главе хозяйства было вручено свидетельство на право собственности на землю, на право бессрочного пользования землей. После этой церемонии мы попросили Сергея Игнатьева и его младшего брата Александра ответить на несколько вопросов.

Первый вопрос, конечно же, о том, почему вы решили организовать крестьянское хозяйство и большим ли оно будет?

Решение созрело, конечно, не сразу. Долго думали, прикидывали и только потом решились. Нет, в колхозе было неплохо работать, даже спокойнее, но все же, желанно иметь свою землю, быть на ней настоящим хозяином, перебороло. Будем работать вчетвером. Это я с супругой Зинаидой Павловной и мой братишка тоже с

супругой Мариной Анатольевной. На каждого из нас причиталось по 11 гектаров пашни, это участок в 44 гектара. Расположено наше поле недалеко от деревни Федоровка, сразу же за фермой. Выделили эту землю нам из колхозного фонда. Причитаются нам еще несколько гектаров сенокосных угодий и пастбищных, но их мы решили оставить в общем котле, ведь наш скот, тоже будет пастись в общем стаде. Вот если поголовье скота у нас будет расти, тогда придется брать свои наделы и обходиться только ими.

— По всей видимости, вы решили заниматься только выращиванием сельскохозяйственных культур?

— Первый год мы настраивались только на это. Будем сеять пшеницу и ячмень. Правда, пока не имеем семян, но нам твердо пообещали в управлении сельского хозяйства и на президиуме райсовета, что семенами нас обеспечат. В ближайшее время они должны поступить в город Сибай, а уже оттуда мы должны будем забрать их сами. Будем заключать договор с колхозом на использование машины. Думаем, что 10 тонн необходимых семян для посева мы привезем. Труднее дела обстоят с удобрениями, с этим делом пока нет никакой ясности. Может быть первый год придется обойтись без них и надеяться только на погоду. Если даже мы соберем минимальный урожай в 5 центнеров зерна с гектара, то этого нам хватит для того, чтобы рассчитаться за семена, засыпать семена уже на будущий год, оставить на фураж. Соломой также сумеем обеспечить свой скот и часть продать. Во всяком случае постараемся вырастить неплохой

урожай, будем соблюдать необходимые агротехнические мероприятия по обработке посевов, по борьбе с сорняками.

— Для этого у вас есть вся необходимая техника?

— Мы считаем, что в этом отношении нам повезло. В колхозе нам пошли навстречу и, как первым зачинец я м крестьянского хозяйства, продали за невысокую цену трактор ДТ-75, комбайн СКД-6 и весь необходимый сельхозинвентарь. Сейчас начнем ремонтировать культиватор, сеялки. Трактор на ходу. Есть еще одна договоренность на годовую аренду трактора МТЗ-50. Так что в этом отношении у нас пока проблем нет. Горюче-смазочные материалы тоже будем покупать. Думаем, что с техникой управимся, да и по ведению полевых работ не новички. Сам я механизатором тружусь около 20 лет, а Александр не меньше десяти.

Но заниматься полеводством мы собираемся только на первых порах. Для нас важно сейчас встать на ноги, утвердиться. В дальнейшем есть планы по развитию животноводства. Начнем со своего скота, со временем по возможности, будем приобретать на стороне.

— А не пугают вас расходы отнюдь не в день деньги, отсутствие запчастей к технике и т. д.?

— Запчасти будем искать сами, ездить, договариваться. Ну а цены... Могу сказать одно: «Волков бояться — в лес не ходить».

Записал

В. АБДРАХМАНОВ.

НА СНИМКЕ: вручение братьям Игнатьевым свидетельства на пользование землей.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Год назад, основываясь на решение коллеги Министерства образования РСФСР, в районной газете я опубликовал статью «О концепции национальной школы РСФСР». Бесспорно положительными моментами в этой концепции является то, что увеличение количества учебного времени для изучения родных языков, истории народов, этнографии, культуры, рассматривается как составная часть социально-экономического развития национально-региональных территорий, с отражением их этнокультурных многообразий. В то же время я выразил по этому поводу свое недоумение по составу и структуре будущего Федерального совета народного образования. Однако откликов читателей не было и мы почти об этом забыли.

Только через год работники школ республики получили возможность ознакомиться с содержанием «Концепции народного образования школ Башкортостана». Положительным моментом концепции считаю, что она, как российская, расчитана на возрождение духовной и материальной культуры народа через среду его проживания. Школа должна развиваться как школа диалога: этнокультуры, воспитывать в учениках национальную и языковую толерантность (взаимность, амбиции «на мировую революцию» и другие ненужные расходы поставили страну на 38 место среди других государств мировой цивилизации по уровню образования.

В концепции республики основной стержнем проходит идея гуманизации образования, формирование личности ребенка через свою национальную культуру, универсализацию и компьютеризацию основных школьных предметов, со специализацией через информатизацию о факторах нашего бытия. Задачи большие, и их можно решить только реформируя существующие стандарты в учреждениях народного образования, от дошкольных учреждений до средней школы. Например, основные компоненты семейного и дошкольного воспитания выступают: родной язык, музыка, танцы, обряды, устное народное творчество, национальные игры, игрушки, традиции и т.д. Главное — приобщение к культуре и языку той республики, где учится ребенок с одновременным изучением одного иностранного языка.

Для учащихся начальных и средних классов основными компонентами учебной программы предложены учебные предметы базового учебного плана республики. Одна концепция нацелена на развитие индивидуальных особенностей детей при изучении основ школьных наук, при этом серьезное внимание будет уделено на формирование интересов и склонностей учащихся, принятие им экологической грамотности. Поэтому в основу учебного плана рекомендовано глубокое изучение языка и истории своей нации (русской, башкирской, татарской, чувашской, марийской и т. д.), овладение основами инфор-

мации и вычислительной техники и одного из иностранных языков. «Дети до 30 процентов предметов могут изучать по выбору, по рекомендации педагогов или на альтернативной основе. С учетом склонностей и способностей детей целесообразно перестроить классы ежегодно». (Журнал «Башкортостан укыткысы» №3, 1992 г. стр. 70).

В старших классах основными компонентами учебного плана наряду с ведущими предметами выступают: «— Главное, формирование профессиональной направленности личности, готовности самоопределяться в жизни». Рекомендовано для углубленного изучения отдельных

О концепции школ Башкортостана

предметов, широко использовать факультативы и посещение Малых академий при вузах, специализация при промышленных и иных предприятиях и учреждениях. «До 50 процентов предметов могут изучаться на альтернативной основе». (Журнал «Башкортостан укыткысы» №3, 1992 год, стр. 70).

В связи с вышеназванным возникает вопрос: «Готовы ли школы и учителя воспринимать новую концепцию о народном образовании?», «а при наличии финансовых и материальной базы школы на такую инновацию в обучении и воспитании при альтернативных учебных программах и планах, утверждаемых Советами школ на местах, рассчитывать на централизованное финансирование не стоит, переход от 50 до 50 процентов, пусть даже в наших условиях до 20 процентов учащихся на дифференцированный план обучения потребует дополнительные затраты в деньгах до 10—11 процентов только на зарплату, но это связано с нагрузкой учителей и приглашением специалистов со стороны. Дополнительная нагрузка потребует новых специалистов по овладению учащимися основами этнографии, музицирования, рисования, умение играть на народном инструменте, изучение народного творчества, фольклора, журналистики, вычислительной техники, коммерции и экономики, а также новых затрат. Мои опасения не беспочвенны. Анализируя историю нашей школы, бесспорно можно назвать реформы 1958—59 г.г., 1986—87 г.г. Нельзя же оправдываться в случае неудачи «пробуновской» реформы вине самих школ. Реализовать обе концепции можно только при помощи сильных хозяйственных предприятий и спонсоров. Школы и общественность идут от них реальной поддержки в осуществлении в жизнь продуманной концепции по воспитанию и формированию человеческого в человеке не завтра, а сегодня.

Р. НАСЫРОВ,
директор Акъярской средней школы № 1.



Приватизируют жилье

Общее собрание колхозников колхоза «Дружба» Миякинского района постановило приватизировать жилье. Все колхозные квартиры подлежат выделу жильцами. Приватизация, в первую очередь, вызвана тем, что на содержание жилья ежегодно расходуется не одна тысяча рублей. Теперь хозяева сами будут на свои средства содержать свои дома. Второй немаловажный момент:

от продажи квартир руководство колхоза ожидает поступление в казну хозяйства свободных денежных средств, которые без промедления будут вложены в производство. У приватизации жилья есть еще одна положительная сторона. Имея собственное жилье, люди менее всего имеют стремление к перемене мест. Значит они закрепляются на земле, что со-

кратит текучесть кадров.

Собрание постановило, чтобы оплата за жилье проводилась дифференцированно, в зависимости от трудового вклада колхозника. Например, если человек проработал в хозяйстве 10 лет, то он платит от остаточной стоимости квартиры лишь 50 процентов. Льготы будут предоставлены также переломникам производства, семьям, где все трудоспособные являются членами колхоза.

Творчество наших читателей

ВСТРЕЧА ВЕСНЫ

Я обойти стараюсь слякоть,
Однако ж окатил себя,
Но нет нужды об этом плакать—
Подсохнет: на дворе весна,
Пришло раздолье всюду лужам,
На радость нашей детворе,
А иногда нахлынет стужа,
И холодно становится земле,
Иду, видать, я вышел рано,
Нет бурного ручья с полей,
До пышных рощиц на поляне
Еще пройдет не мало дней,
Но сколько запахов и гула,

Волнений трепетных вокруг!
Как только солнышко пригрело
Так ожил сразу ближний дуг.
Над крышей, под открытым небом,
Где плещется речная гладь,
Верба цыплят мохнатых, пухлых,
На волю вывела играть.
Я лучших дней в году не знаю,
Чем дня такого, как сейчас,
...Который год весну встречаю,
И все, как-будто, в первый раз.

И. МОРДВИНОВ.

Народные приметы

Апрель Снегостогон, зак-
ги снега, заиграй овраж-
ки. Синие облака в апреле—
к теплу и дождю. Днем жарко,
ночью прохладно—к хорошей по-
годе. Из березы течет мно-
го сока—к дождливому ле-
ту.

1—какова погода се-
годня—такова и 1 октя-
бря.

4—при восходе солн-
ца на небе красные кру-
ги—этот год обещает
плодородие.

6—ночь теплая—вес-
на будет дружная.

7—в день Благовеще-
ния ветер, иней и туман
—к урожайному году.
Мокрое Благовещение—
грибное лето.

19—день тихий: к уро-
жаю ранних яровых.

20—дождь: яровые
плохие, калина хорошая.

24—воды не вскрыва-
ются—лето будет плохое.

ХОЗЯЙКЕ НА ЗАМЕТКУ

* Сливочное масло
дольше сохранится све-
жим, если его, плотно
завернув в пергаментную
бумагу, небольшими пач-
ками весом 100—150 г
положить в стеклянную

банку с сильно соленой
водой. Менять воду сле-
дует не реже одного ра-
за в день, хранить банку
нужно в темном месте.

* Если молоко подго-
рело, сейчас же перелей-

те его в другую посуду,
добавьте щепотку соли
и поставьте в таз с хо-
лодной водой.

* Сваренные макаро-
ны будут гораздо вкус-
нее, если, обсушив их,
слегка поджарить.

Спорт

Закрытие сезона

15 марта на стадионе
«Урожай» прошли мас-
совые соревнования по
лыжам, закрывающие
зимний спортивный се-
зон. Кроме лыжных ко-
манд школ района при-
были сюда помериться
силами и истинные лю-
бители лыжного спорта.
И погода в этот день
выдалась хорошая. Чис-
тый зернистый снег по-
зволил накатать превос-
ходную лыжню—сколь-
зиль по которой было од-
но удовольствие. Сорев-
нования проводились
на личном-командном первен-
стве в 7 возрастных ка-
тегориях на дистанциях
3, 5, 10 и 15 киломе-
тров.

После торжественного
открытия соревнований
на старт вышли школь-
ники. Первыми на трех-
километровую дистанцию
пошли девочки, на ко-
торой лучшее время 16
минут 37 секунд пока-
зала ученица Целинной
средней школы А. Сай-
футдинова, опередившая
ближайших соперниц на
целых 3 минуты. С раз-
ницей всего в две секун-
ды второе и третье ме-
ста поделили Т. Рахме-
това из Новозирганской
и З. Абдуллина из Фе-
доровской средних школ.

Нешлохое время 18
минут 08 секунд пока-
зал победитель соревно-
ваний среди мальчиков
на дистанции 5 киломе-
тров ученик Целинной
средней школы Р. Асла-
ев. На втором месте член
этой же команды Юсу-
пов и на третьем—уче-
ник Новозирганской сред-
ней школы И. Сайфул-
лин. Среди девушек на
этой дистанции не было
равных ученице Ново-
зирганской средней шко-
лы Г. Кутуевой, которая
добилась большого отры-

ва от своих ближайших
соперниц З. Хайбулли-
ной из Степной и Петро-
вой из Акъярской № 1
средних школ, занявших,
соответственно, второе и
третье места.

Большой выносливости
требовал от спортсменов
старт на десятикиломе-
тровую дистанцию. Здесь
завидное упорство пока-
зала команда Акъярской
средней школы № 1, два
представителя которой
стали призерами: З.Мам-
бетов, показав лучшее
время 33 минуты 55 се-
кунд, стал победителем,
у В. Кудабаява третий
результат. Второе место
на этой дистанции занял
ученик Новозирганской
средней школы И. Ка-
пцов.

Хорошую подготовку к
лыжным гонкам показа-
ли спортсмены Новозир-
ганской средней школы,
их команда и стала по-
бедителем в общекоманд-
ном зачете. На втором
месте ученики Акъяр-
ской № 1, на третьем—
Степной средних школ.
Всего же в соревнованиях
приняло участие 13 школь-
ных команд. Странно,
что некоторые школы
вообще не приняли уча-
стия в соревнованиях.
Среди них вторые шко-
лы Акъяра и Бурибая,
Уфимская, Самарская,
Абишевская средние и
некоторые другие школы.

Не менее напряженная
борьба разгорелась на
старте взрослых спорт-
сменов. Это и понятно,
ведь вышли на старт
опытные лыжники рай-
она, истинные любители
лыж. Первыми на старт
вышли женщины. Побе-
дителем бега на 3 кило-
метра стала Василия Рах-
метова из совхоза «Степ-
ной». Ее время 24 ми-
нуты 40 секунд. Следу-
ющими на дистанции 10
километров пошли муж-

чины. На лыжне разго-
релась острая борьба, и
в начале было трудно
определить, кто же силь-
нее и выносливее. И
только в конце дистан-
ции лидер определился.
Им стал Линар Магашев,
пришедший к финишу со
временем 36 минут 15
секунд. На втором месте
учитель Новозирганской
школы Хусан Ильясов,
третьим стал Айгултай
Валеев из районного цен-
тра.

В заключение мужчи-
ны померились силами
на дистанции в 15 ки-
лометров. Здесь звание
чемпиона завоевал учи-
тель физкультуры Це-
линной средней школы
Альфир Байгуллин, его
время 45 минут 05 се-
кунд. На втором месте
Александр Пручай из
районного центра и на
третьем—Фаниль Мага-
деев из совхоза «Тана-
лыкский».

В общем итоге побе-
дила команда районного
центра (капитан Р. Сул-
танов). На втором—ко-
манда совхоза «Степ-
ной» (Р. Рахметов) и на
третьем—совхоза «Тана-
лыкский» (Ф. Магадеев).
Следует отметить и
участие в соревнованиях
наших ветеранов, кото-
рые, несмотря на воз-
раст, и не собираются
рассставаться с лыжами.
Одна из них—житель-
ница села Акъяр Гали-
ма Галимьяновна Муха-
метова, ветеран педаго-
гического труда. Пусть
и невысоки их результа-
ты, но зато каков при-
мер для подражания мо-
лодым.

Завершился зимний
спортивный сезон, но
впереди ждут новые стар-
ты—наступает лето со
своими многообразными
видами спорта и увлека-
тельными играми.
М. КУСЯКОВ.

Волжская
казачка с
Черного
Яру

Кто ж не знает На-
дежду Бабкину? Быть
может, кто-то лучше по-
мнит ее во главе фольк-
лорного ансамбля «Рус-
ская песня», созданного
еще в 1975-м году, а
другой, не исключено,
впервые услышал песню
«Цветной бульвар» в ее
исполнении. Но и этого,
уверена, хватило, чтобы
приметить леди в пе-
строй и разноголосой че-
харде нашей эстрады.

Музыкальное училище
Надежда Бабкина окон-
чила в Астрахани, а по-
том училась в Гнесин-
ском институте, по спе-
циальности—дирижер
народного хора. А по-
том и возглавила самый
что ни на есть народ-
ный ансамбль—«Рус-
ская песня», ансамбль,
каждый концерт которо-
го был незабываемым
спектаклем.

Сейчас Надежда Баб-
кина выступает и с сол-
ными концертами. Репе-
туар певички огромен:
народные песни, старин-
ные романсы и совсем
молодые. А голосище...
Ну, вы помните...

НА СНИМКЕ: Надеж-
да Бабкина.

Фото Т. Кузьминой.
(ТАСС).

Открыт музей
в райцентре

Состоялось долгождан-
ное открытие историко-
этнографического музея
Мишкинского района. Он
раскинул свои экспозиции
в старом здании узла свя-
зи. Прежде чем район
смог стать обладателем
собственного музея, про-
шла огромная и кропотли-
вая работа историков,
краеведов, энтузиастов
своего дела и его осно-
вателя—ветерана войны
и труда Александра Али-
наевича Аликаева. Му-
зей насчитывает сотни
экспонатов, большинство
из которых безвозмездно
переданы ему в дар по-
жилыми людьми. Здесь
есть предметы быта ма-
рийского народа, все то,
чем пользовался народ
мари десятки лет назад.
Создан специальный уго-
лок, рассказывающий об
уважаемых жителях рай-
она, которые передали
музею предметы стари-
ны.

Поздравитель

нашего уважаемого одноклассника Фарраха Ша-
риповича ТАНГАТАРОВА с 50-летием со дня
рождения.

Желаем Вам огромной радости,
Не знать усталости и старости,
Не знать семейного ненастья,
От всей души желаем счастья.

Одноклассники Абрек, Венера, Фарит, Файма,
Салават, Ямиля, Лида,
с. Акъяр.

нашу дорогую жену, маму и бабушку Магика-
мал Шагмардановну КУДАБАЕВУ из с. Акъяр
с 70-летием.

В этот радостный день мы хотим пожелать:
не болеть, не стареть, не грустить, не скучать.
И еще много лет дни рождения встречать.
Муж, дочери, сын, зятья, сноха, внуки и внуч-
ки.

с.с. Акъяр, Юлдыбаев.

нашу дорогую маму, бабушку, тетю Вилену Му-
тнгулловну ЮЛДАШБАЕВУ и Зою Мутнгуллов-
ну БАЙГУСКАРОВУ из с. Акъяр с днем рок-
ждения.

Пусть им всегда и во всем сопутствуют успе-
хи, крепкое здоровье, семейное благополучие и
счастье.

С наилучшими пожеланиями Рамзия, Мударис,
Дия и Вильдан Багшаевы,
д. Юлбарсаво.

нашего дорогого сына, мужа, отца, дедушку и
брата Николая Михайловича КОЛЕСНИКОВА из
п. Бурибай с 60-летием.

Чтобы счастья было море,
Чтоб не знал ты горя,
Никогда бы не болел,
Очень долго не старел.

Жена, дети, родители, внуки, сестра,
п. Бурибай, с. Татыр-Узьяк, г. Кокчетав.

уважаемую Татьяну Анатольевну ЕФИМОВУ
с днем рождения.
Веселись в этот день, не ходи грустна как тень,
Будь мила как комплимент,
Смейся, радуйся всему, солнцу, небу и теплу,
Не спеши взрослеть родная, лучше будь ты молодая—
Твои друзья: Ларионова Светлана и Червяков
Сергей,
с. Самарское.

дорогих наших маму Надежду Афанасьевну ЛА-
РИОНОВУ и ее сына Сергея из с. Самарск с
днем рождения.
Желаем чтоб жизнь никогда не кончалась, бе-
да и печаль на пути не встречались, Успехов и
труде.
Дочери, зятья, сын, сноха, внук, внучка, се-
стры, брат, племянник, племянница, Дерябины,
Кувшиновы, Кривенковы, Шипакины,
г.г. Баймак, Новотроицк, Мелеуз, д. Бузав-
лык, п. Бурибай, с. Самарское.

Объявления

В связи с либерализацией цен гостиница «Та-
налык» Хайбуллинского ПУЖКХ сдает комнаты
под временное жилье или в аренду кооперати-
вам, предприятиям по договорным ценам.

№№ тел. 2-14-52, 2-13-52.

Обменивается 2-х комнатная благоустроенная
квартира в с. Акъяр на индивидуальный жилой дом.

Обращаться после 17.00 по адресу: ул. Строите-
лей 1-13.

Администрация и профком Хайбуллинского
РТП выражает глубокое соболезнование пенсио-
неру Байгускарову А. Г. по поводу скоростной
смерти

СЕСТРЫ

Дирекция, профсоюзный комитет и совет ве-
теранов Таналыкского совхоза выражают глубо-
кое соболезнование семье, родным и близким по
случаю безвременной кончины ветерана труда
НЕГРОВА Владимира Павловича

Коллектив Хайбуллинской участковой больни-
цы выражает глубокое соболезнование ветерану
труда Андрияновой К. А. и лаборанту Яковле-
вой Л. Д. по поводу кончины
МУЖА и ОТЦА

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА.
Печатали Н. МУХАМЕДЬЯРОВА, Э. ИЗГИНА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733.
Подписано в печать 16 ч. 50 минут.

Адрес редакции и типографии: БССР,
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор—2-11-95; социально-экономический отдел
—2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь—2-15-95;
отдел сельского хозяйства—2-16-95; радиокорреспондент—
2-14-95; отдел писем—2-13-95; фотокорреспондент и бухгалте-
р—2-14-98; отдел перевода—2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.